



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ  
ВОРОНЕЖСКИХЪ  
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

---

15 АВГУСТА. || № 16 || 1900 ГОДА.

---

ЖИЗНЬ И ЕЯ ИДЕАЛЫ.

I.

Разнообразны и неуловимы шумяція волны житейскаго моря. Какой нестройный гулъ и какъ пестра картина! Тамъ молодой, полный цвѣтущаго здоровья и силъ, полный вѣры въ жизнь и надежды на счастье христіанинъ, жертвуя всеми прелестями только что начавшейся для него жизни, покидаетъ родныя мѣста, разстается съ милыми и дорогими его сердцу родными и знакомыми и удаляется, можетъ быть, навсегда въ невѣдомыя ему страны съ цѣлью озарить свѣтомъ христіанской вѣры и благочестія невѣжественныя умы

язычниковъ, а здѣсь убѣленный сѣдинами, умудренный житейскимъ опытомъ, сильный авторитетомъ гениальнаго художника слова и мыслителя почтенный старецъ на закатѣ жизни своей во всеуслышанье заявляетъ, что нѣтъ личнаго, Живого Бога, нѣтъ вѣчной загробной жизни, нѣтъ, слѣдовательно, нужды ни въ религіи, ни въ церкви, ни въ іерархіи. Тамъ гордый своими открытіями и изобрѣтеніями матеріалистъ авализомъ своей безпощадной критики пытается сокрушить все небесное, духовное, вѣчное и проповѣдуетъ всеобщую религію человѣческаго разума, а здѣсь разочарованный дѣйствительностью спиритуализмъ силится войти въ сношеніе съ невидимыми духами и въ общеніи съ ними постигнуть всѣ загадочныя тайны бытія. Тамъ фанатикъ—магометанинъ съ свойственною ему ненавистью и злобою издѣвается надъ христіанствомъ, ожидая за эти издѣвательства награду въ будущемъ отъ своего пророка, а здѣсь равнодушный ко всѣмъ религіямъ и вѣрованіямъ скептикъ томится пустотою и скукой своей безцѣльной жизни. Тамъ слабый вѣроу христіанинъ, обуреваемый волною новомодныхъ ученій, постепенно, незамѣтно для себя утрачиваетъ одно за другимъ свои святыя спасительныя убѣжденія, а здѣсь проповѣдуются выдвинутая изъ тьмы временъ религія буддійская, какъ самая лучшая изъ всѣхъ современныхъ религій. Разнообразны и неуловимы шумящія волны житейскаго моря. Здѣсь предъ алтаремъ Живого Бога священнослужитель со страхомъ и трепетомъ молится о ниспослании Св. Духа на безкровную Жертву, а тамъ—въ дебряхъ суровой, холодной тундры изступленный язычникъ бичуетъ своего божка, не исполнившаго его просьбы. Вотъ капризный баловень судьбы, попирая всѣ пережитыя имъ удовольствія, ищетъ новыхъ невозможныхъ и, не находя ихъ, жалуется, что жизнь безцѣльна, пуста, скучна, а вотъ бѣдный труженникъ, днемъ и

ночью не знающій покоя отъ своихъ трудовъ и заботъ, благословляетъ небо за скромный кусокъ, за теплый уголь, за часъ отдыха среди дорогихъ ему лицъ. Вотъ глубокой старецъ, извѣдавшій суету жизни, испившій до конца всю ея горькую чашу, благословляетъ эту жизнь, благодаритъ за нее Премудраго Творца и проситъ Его хоть немного еще продлить эту жизнь, а вотъ юноша, еще совсѣмъ не жившій, у котораго, повидимому, вся жизнь впереди, жалуется на свою жизнь, прокликаетъ ее и смѣло бросается въ объятія страшной, неразгаданной смерти. Вотъ благочестивый старецъ, всю жизнь свою отдавшій на служеніе Богу и ближнимъ, во всю жизнь свою никому не сдѣлавшій зла, даже словомъ никого не обидѣвшій, плачетъ, сокрушается о своихъ грѣхахъ, а вотъ гордый фарисей, всю жизнь свою сѣявшій въ умахъ и сердцахъ меньшей братіи сѣмена разочарованія, сомнѣнія и безвѣрія, ждетъ почестей и наградъ за свою будто-бы полезную, многоплодную дѣятельность. Разнообразны и неуловимы шумяція волны житейскаго моря. Какой нестройный гулъ и какая пестрая картина!

«Здѣсь привѣтъ любви, а тамъ—ударъ ножомъ,  
«Здѣсь идетъ пророкъ, согбенный подъ крестомъ.  
«Гдѣ солнце, тамъ и тѣнь! Гдѣ слезы и молитвы,  
«Тамъ и голодный стонъ мятежной нищеты;  
«Вчера здѣсь былъ разгаръ кровопролитной битвы,  
«А завтра расцвѣтутъ душистые цвѣты.  
«Вотъ чудный перлъ въ грязи, растоптанный толпою,  
«А вотъ—душистый плодъ подточенный червемъ;  
«Сейчасъ ты былъ герой, гордящійся собою,  
«Теперь—ты блѣдный трусъ, подавленный стыдомъ!

(Надсонъ).

Такова жизнь, такова она разнообразная и неуловимая, вѣчно бурная, вѣчно прихотливая.

«То вся она — печаль, то вся она — примава,  
«То все въ ней — блескъ и свѣтъ, то все — позоръ и тьма;  
«Жизнь — это серафимъ и пьяная вакханка,  
«Жизнь — это океанъ и тѣсная тюрьма!»

(Онъ же).

И хороша она, дивно хороша эта бурная земная жизнь, когда смотришь на нее издалека, вообразивъ себя находящимся гдѣ-то внѣ ея, независимо отъ ея шумящихъ волнъ. Чѣмъ-то неотразимо привлекательнымъ, опьяняющимъ, страстнымъ вѣетъ отъ нея, и это опьяняющее страстное кружить голову, туманить зорь, волнуетъ кровь, такъ что невольно хочется, не думая, стремглавъ броситься въ эти шумящія волны на борьбу съ неправдою, невѣжествомъ и вуждою. Но страшно, невыразимо страшно становится, когда видишь себя находящимся не внѣ жизни, а въ самомъ ея водоворотѣ, когда чувствуешь на себѣ всю силу ея пѣнящихся волнъ, когда повсюду слышишь душу раздирающіе стоны, вопли и провлятія, когда со всѣхъ сторонъ несутся вѣчные мучительные вопросы: Что такое жизнь? Гдѣ ея начало? Гдѣ ея цѣль? Куда ея стремленіе? А пророковъ, проповѣдниковъ такая масса, проповѣди ихъ такъ разнообразны, пути, указываемые ими, такъ переплетены и смѣшаны между собою, что въ недоумѣніи останавливаешься и не знаешь, кого слушать, за кѣмъ идти, гдѣ искать дорогу къ спасенію. А жизнь молчаливая, то суровая и холодная, какъ лютая зима, то томная, полная вѣги и страсти, какъ весенняя майская ночь, неудержимою волною несется въ невѣдомую даль.

## II.

Пестра картина человѣческой жизни, нестроены гуль людскихъ пѣсень и слезъ, но есть въ этой пестротѣ и нестройности нѣчто общее всѣмъ человѣческимъ жизнямъ, нѣчто исключительно человѣческое, отличающее разумно-нравственную жизнь отъ жизни неразумныхъ тварей. Недовольство настоящимъ, представленіе лучшаго будущаго—идеала и стремленіе къ этому идеалу—вотъ отличительныя черты всякой разумной, нормальной человѣческой жизни. Христіанинъ и язычникъ, сектаецъ и материалистъ, буддистъ и магометанинъ, оптимистъ и пессимистъ, здоровый и больной, образованный и неученый, богатый и бѣдный, всѣ люди вообще при всемъ разнообразіи своихъ взглядовъ и убѣжденій переживаютъ одно общее чувство—неудовлетворенности настоящимъ, сходятся на одномъ общемъ представленіи—лучшаго будущаго, живутъ однимъ общимъ стремленіемъ, стремленіемъ къ лучшему будущему. «Человѣкъ живетъ желаніемъ обогнать себя,—говоритъ французскій писатель Викторъ Шарбонель,—совершенствоваться надъ своимъ осуществленнымъ бытіемъ. Онъ живетъ стремленіемъ къ лучшему. Жизнь—это постоянная погоня за идеаломъ, полная мукъ и радостей» <sup>1)</sup>. И всякая иная безъидеальная жизнь есть жизнь неполная, пустая, ненормальная, искалѣченная.—Такая жизнь самодовольнаго невѣжды, любящагося собою и своимъ настоящимъ положеніемъ и ни къ чему лучшему не стремящагося,—жизнь совершенно животная, липенная всякаго разумно-нравственнаго развитія. Жизнь, состоящая изъ чувства неудовлетворенности настоящимъ и изъ безотчетнаго стремленія невѣдомо куда, невѣдомо за чѣмъ, безъ опредѣ-

<sup>1)</sup> «Жагда жизни». Шарбонель переводъ Комарскаго.

лезнаго идеала,—жизнь ребенка, который самъ себѣ не можетъ дать отчета, почему онъ плачетъ, почему смѣется, почему поступаетъ такъ, или иначе. Жизнь, состоящая изъ чувства неудовлетворенности и изъ представленія опредѣленнаго идеала, но безъ непрерывнаго упорнаго стремленія къ этому идеалу,—жизнь калѣки, который топчется окружающимъ его мракомъ, видитъ впереди себя желанный свѣтъ, но не можетъ шагу сдѣлать по направленію къ этому свѣту. Не такова жизнь нормальнаго здороваго, разумнаго человѣка: вся она—неудовлетворенность, вся она—желаніе лучшаго, совершеннаго, вся она—непрерывное стремленіе къ улучшенію, къ совершенству. «Я хочу знать,—говорить въ одной изъ бесѣдъ своихъ Берсье,—куда я иду. Какъ бы я ни привязывался ко всѣмъ второстепеннымъ цѣлямъ, онѣ меня не удовлетворяютъ. Допустимъ даже, что я былъ бы однимъ изъ счастливицевъ этого свѣта, могъ бы наслаждаться оныявяющимися радостями страстей, блескомъ богатства, удовлетвореніемъ гордости и торжествомъ всемогущей воли; вопросъ всегда передо мною; а что будетъ послѣ всего этого? 1). Это-то, что будетъ послѣ всего, это безконечно будущее, вѣчно маящее къ себѣ, вѣчно постигаемое и никогда не постижимое составляетъ предметъ тяготѣнія къ себѣ всякаго разумнаго существа, и смотря потому, какъ понимаютъ, въ какой формѣ представляютъ его люди, слагается ихъ жизнь, опредѣляется характеръ и направленіе ихъ дѣятельности. Тысячами разнообразныхъ лучей распространяется въ нашей душѣ дивный свѣтъ безконечнаго, непостижимаго идеала, ломается, преломляется въ ней, часто искажается, часто проявляется въ неправильной, изуродованной формѣ, но вѣчно манитъ насъ войти въ свой кругъ и вѣчно убѣждаетъ отъ

---

1) «Путь, истина, жизнь». Бесѣды.—Берсье. т. IV.

насъ по своему далекому центру. Свѣтомъ незаходнымъ, звѣздою постоянно мерцающей горитъ онъ въ безконечномъ пространствѣ. Мы смотримъ на его священный свѣтъ, поднимаемъ голову, чтобы идти по его сверкающему слѣду; идемъ, боримся съ преградами, стоящими на пути, падаемъ, сбиваемся съ прямой дороги, плачемъ, жалуемся на свое безсиліе, снова встаемъ, снова выбираемся на прямой путь, а тамъ опять падаемъ, опять разочаровываемся. Вотъ онъ—желанный дивный свѣтъ по-видимому близокъ къ намъ и мы уже готовы слиться съ нимъ, наполнить имъ свою душу, на всегда, на-вѣкъ овладѣть имъ, но неуловимый, непостижимый онъ снова удаляется отъ насъ, снова уходитъ въ безконечную даль.

Учитель Задонскаго духовнаго училища *Г. Казьминъ*.  
(Продолженіе будетъ).

---

### Изъ воспоминаній Воронежскаго семинариста 1859—1865 годовъ <sup>1)</sup>.

#### Въ высшемъ отдѣленіи.

Вотъ и мы—«богословы»,—достигли цѣли, къ какой стремились сами, чего ждали наши родители—то со страхомъ за наши успѣхи, то съ надеждами, тратя, можетъ быть, послѣдніе гроши на наше образованіе... Еще два года—и мы, кандидаты священства вступимъ въ жизнь, и намъ предстоитъ быть учителями и руководителями народа. Но какіе же мы незначительные въ собственныхъ глазахъ по сравненію съ тѣми «богословами», какихъ мы съ робостью созерцали, когда были еще въ училищѣ, да пожалуй—и въ низшемъ классѣ

---

<sup>1)</sup> Продолженіе. См. № 6 Вѣст. Евр. Вѣд.



Семинаріи! Тѣ были какъ будто и большаго роста, и солиднѣе и.. поразумнѣе насъ. Для такого нелестнаго мнѣнія о себѣ въ сравненіи съ «богословами» прежнихъ курсовъ, кромѣ естественнаго въ юности *оптического* обмана, было и нѣкоторое реальное основаніе: еще недавно «богословы» были люди почтенныхъ лѣтъ; нерѣдко было встрѣтить между ними 26—28 лѣтнихъ, между нами же большою рѣдкостью былъ бы товарищъ 23 лѣтъ, и не мало изъ насъ было такихъ, которые оканчивали курсъ, имѣя отъ роду 20 или даже 19 лѣтъ. Кромѣ того и на самомъ дѣлѣ—оканчивавшіе курсъ семинаристы въ то время, когда мы были еще въ низшемъ отдѣленіи, почему-то отличались солидностію и особаго рода выдержкою съ сознаниемъ собственного достоинства—качествами, съ которыми они перешли и въ жизнь, рѣзко и здѣсь отличаясь ями отъ семинаристовъ послѣдующихъ курсовъ.

При воспоминавіи о былой разницѣ между воспитанниками разныхъ классовъ Семинаріи невольно рисуются Гоголевскіе типы бурсы изъ повѣсти «Вій». Какая разница между пискливымъ риторомъ Тиберіемъ Горобцемъ, разгульнымъ философомъ Омою Брутомъ и солиднымъ богословомъ Холявою! Но превращеніе изъ Тиберія Горобца въ Ому Брута, а послѣдняго въ солиднаго Холяву подразумѣвалось, какъ естественный порядокъ вещей; у насъ же дѣло обошлось безъ всякихъ превращеній—и всѣ мы какъ будто «размѣнялись на мелочь»: мало или почти не видѣлось никакой разницы между нами и учениками низшихъ классовъ, хотя привилегія за нами, какъ за учениками высшаго класса, оставались все тѣ-же, особенно для жившихъ въ корпусѣ. Они, въ лицѣ лучшихъ учениковъ, отправляли обязанности «старшихъ»—въ родѣ нынѣшнихъ надзирателей или помощниковъ инспектора; могли имѣть, слѣдовательно, большой престижъ въ гла-

захъ учениковъ низшихъ классовъ; но на дѣлѣ мало пользовались своими привилегіями и все ближе и ближе сходились съ ними на правахъ товарищества. Такимъ образомъ старый строй жизни семинарской замѣтно сталъ при насъ разрушаться подъ вліяніемъ новыхъ идей и новыхъ вѣяній.

Съ переходомъ нашимъ въ высшее отдѣленіе прежній ректоръ Θεодосій Шаповаленко (выбылъ—онъ во время каникулъ) произведенъ былъ въ епископа на Тамбовскую кафедру; на мѣсто его назначенъ былъ архимандритъ Θεодосій же Макаревскій, который и прибылъ въ Семинарію въ началѣ учебнаго курса, но не тотчасъ, а спустя нѣкоторое, довольно короткое время. Кто исполнялъ до его прибытія должность ректора, мы точно не знали. Слѣдовало бы по существующему порядку исполнить эту должность инспектору (іеромонаху Гермогену), но онъ почему-то не былъ назначенъ. Кажется, что обязанности ректора были раздѣлены между двумя лицами: по учебной части долженъ былъ замѣнять ректора Анастасій Аванасьевичъ Ермоленко, а по административной—яли почившій кафедральный Протоіерей о. Іоаннъ Адамовъ, или бывшій ключарь собора о. Алексій Поповъ.

Какъ нововведеніе—въ этотъ разъ допущены были перекламеновки для учениковъ, не сдавшихъ удовлетворительно экзамена передъ каникулами. Нововведеніе это не принесло никакой пользы неудачникамъ: никто изъ нихъ и послѣ перекламеновки не удостоился перевода въ высшій классъ.

Преподаватели въ нашемъ классѣ—въ 1 отдѣленіи были на первое время *старые*: Иванъ Ильичъ Шумиловскій—по кафедрѣ помощника ректора, т. е., по богословіямъ—пастырскому, нравственному, обличительному и гомилетическому, И. И—тъ Смирницкій—по Св Писанію и греческому языку (латинскій языкъ въ высшемъ отдѣленіи не преподавался,—по программѣ изученіе его заканчивалось въ среднемъ отдѣ-

леніе), іеромонахъ Арсевій—по церковной исторіи—общей и русской, каноникъ и литургикъ. Медицину короткое время преподавалъ врачъ Вишняковъ вмѣсто д-ра Федяевскаго, бывшаго на то время въ отсутствіи,—а по возвращеніи К. В. Федяевскій преподавалъ до конца курса. Еврейскій языкъ (не обязательный) преподавалъ П. А-чъ Вишневскій. Послѣдніе два предмета преподавали одни и тѣже преподаватели въ обоихъ отдѣленіяхъ.

Чаще другихъ въ теченіи курса мѣнялись въ нашемъ отдѣленіи преподаватели по кафедрѣ помощника ректора: И. И-чъ Шумиловскій пробылъ ли около полгода при насъ и выбылъ за тѣмъ на должность военного аудитора, вышшнюю—военного прокурора. Обыкновенно на должность военного аудитора постунали студенты Семинаріи послѣ вѣкотораго приготовленія къ своему дѣлу въ полву. Какъ видно, только крайняя небезпечность въ Семинаріи могла побудить И. И-ча перейти на эту незавидную по его положенію должность. Послѣ него мы частію слушали лекціи по его предметамъ о. Арсевіа, частію ходили во 2 отдѣленіе слушать инспектора; затѣмъ, кажется принялъ на себя эту должность И. В-чъ Адамовъ—говорю: кажется—что если это и было, то—на весьма короткое время; наконецъ, заканчивали мы курсъ съ Михаиломъ Ивановичемъ Некрасовымъ, бывшимъ въ то время приходскимъ священникомъ, вышѣ же епископомъ Курскимъ.

Классныя комнаты высшаго отдѣленія по своему помѣщенію и обстановкѣ свидѣтельствовали нѣкоторымъ образомъ о томъ, что онѣ были не просто классами, а аудиторіями. Онѣ находились не въ нижнемъ этажѣ какъ прочіе классы для низшаго и средняго отдѣленій, а во второмъ этажѣ—между правленіемъ Семинаріи и инспекторской квартирой, были смежны между собою и соединялись внутренней дверью въ 1 отдѣленіе ходъ былъ съ *параднаго* крыльца, во 2 съ

*третьяго*, у каждаго отдѣленія былъ свой вестибюль. Въ обѣихъ классныхъ комнатахъ стояли кафедры, съ которыхъ преподаватели должны были читать свои лекціи, — кромѣ того, во второмъ отдѣленіи, куда оба курса сходились слушать лекціи по медицинѣ, въ углу стоялъ свѣтель.

На кафедры, для чтенія лекцій, всходили не всѣ преподаватели, другіе предпочитали дѣлать свое дѣло — ходи по классу; но всѣ преподаватели въ высшемъ классѣ не просто «давали уроки», какъ въ низшихъ отдѣленіяхъ, а «читали лекціи». Такимъ образомъ и обстановка классовъ высшаго отдѣленія и способъ преподаванія указывали, что обучающіеся здѣсь были больше, чѣмъ ученики какаго нибудь *средняго* учебнаго заведенія. Поэтому поводу даже первая лекція нашего ректора (Ѳеодосія Макаревскаго) по догматическому богословію была о методѣ преподаванія, приличествующемъ для учениковъ высшаго класса Семинаріи, изъ коей мы могли узнать, что для насъ уже наиболѣе пригоденъ ароматическій методъ «лекцій», соединенный, впрочемъ, съ *катехизическимъ* методомъ. Подъ этой уступкой разумѣлось то, что слушатели «лекцій» не освобождаются все же отъ необходимости отвѣчать преподавателю на его вопросы о томъ, насколько они поняли и усвоили данную имъ лекцію, а также и готовить уроки къ слѣдующему классу по учебнику.

Уступка въ смыслѣ необходимости готовить уроки къ слѣдующему классу по данному учебнику была выпознана нами аккуратно по догматическому богословію: для ректора всѣ старались готовить уроки — и едва ли бывали случаи, чтобы кто либо изъ насъ, спрошенный имъ, отвѣчалъ, что онъ «не готовъ»; но для другихъ преподавателей такой отвѣтъ былъ зауряднымъ. Впрочемъ, по догматикѣ и не трудно было каждому изъ насъ отвѣчать: за классъ о. ректоръ не могъ спросить болѣе 3—4 учениковъ, прочитавши предвари-

тельно лекцію,—насъ же было въ классѣ до 120 человекъ (оба отдѣленія на догматику сходились вмѣстѣ); приблизительно можно было напередъ знать—когда кого изъ насъ спросить о ректорѣ, *подлавливать* у него не было обыкновенія; стало быть каждый къ своему времени могъ быть «готовъ».

Лекціи о ректора не отличались особенной учевостью и дѣйствительно скорѣе носили характеръ *катехизическихъ* опредѣленій, а по содержанию давали не болѣе того, что мы могли узнать изъ догматическаго богословія Макарія, служившаго намъ *пособіемъ* при изученіи догматики. Вотъ, приблизительно примѣрный образецъ его лекцій: «Предметъ нашъ—богословіе. На греческомъ языкѣ предметъ этотъ называется теологіей—переводъ точный; но понимать это названіе можно различно. Теологія—можно сказать—есть слово отъ Бога; можно сказать—слово къ Богу и можно сказать—слово о Богѣ. Въ первомъ случаѣ понимаемое значеніе указываетъ на Св. Писаніе—какъ слово, данное отъ Бога, или на науку о Св. Писаніи; во второмъ—на нашу молитву, или на науку о Богослуженіи—литургіку; въ третьемъ на изученіе понятія о Богѣ и Его свойствахъ. Последнее и составляетъ предметъ нашей науки—догматическаго богословія». Платя давъ времени, о ректорѣ имѣлъ обыкновеніе часто ссылаться на современныхъ западныхъ богослововъ: тибингенская школа, «шюйзенсты» и под. тому слова часто повторялись на его лекціяхъ. Охотно также останавливался на современныхъ богословскихъ теоріяхъ въ родѣ «кодамитовъ» и «преадамитовъ», случайнаго происхожденія міра и пр., тѣмъ не менѣе мы мало вѣрили въ его ученость <sup>1)</sup> и по возможности

---

<sup>1)</sup> О ректорѣ до принятія монашества, долгое время пробывъ приходскимъ священникомъ въ уѣздномъ городѣ.

старались восполнять свои познанія по догматическому богословію чтеніемъ доступныхъ намъ богословскихъ сочиненій.

Но о. ректоръ дорогъ былъ для насъ какъ начальникъ, истинно отечески относившійся къ намъ; былъ заботливъ и сердеченъ; вѣрилъ въ нашу честность и тѣмъ побуждалъ насъ быть прямыми и честными, — старался поднять престижъ учевки въ собственномъ его мнѣніи о себѣ. «И какже это вы позволили себѣ такъ сдѣлать» — начиналъ онъ обыкновенно свой выговоръ провинившемуся, «и въ Казани, и въ Смоленскѣ, и въ Петербургѣ — и вгдѣ я не замѣчалъ, чтобы воспитаникъ Семинаріи — будущій пастырь, черезъ годъ какойнибудь — священникъ, позволялъ бы себѣ подобное... И вездѣ, и повсюду воспитанники Семинаріи стараются быть достойными своего званія и назначенія»... Подобнымъ выговоромъ оканчивалось дѣло, если проступокъ былъ не изъ особенно важныхъ; но этотъ выговоръ, отечески данный, былъ для многихъ дѣйствительнѣе формальнаго наказанія. Иное было дѣло, если проступокъ выходилъ изъ ряда обыкновенныхъ, за который слѣдовало уволить виновнаго изъ Семинаріи или лишить казеннаго содержанія: снисхожденія въ этомъ случаѣ не было; но о. ректоръ все также отечески ласково говорилъ: «Нѣтъ, голубчикъ, не могу простить, — и не просите — не могу. И что бы это было, если бы мы поступали вопреки уставу, — и что бы о насъ сказали»...

Болѣе крупною, выдающеюся изъ ряда нашихъ преподавателей и начальниковъ — личностью былъ нашъ инспекторъ іеромонахъ Гермогенъ, какъ преподаватель, какъ проповѣдникъ и вообще какъ человекъ, богато надѣленный всѣми дарами и физической и духовной природы — и въ прискорбію зарывшій эти богатые дары. Какъ инспекторъ, онъ былъ строгъ, подѣ часъ неразборчивъ въ выборѣ взысканій, позволяя иной разъ собственноручную расправу. Свою инспек-

торскую власть проявлялъ онъ какъ-то вспышками: то все обходится благополучно—какъ будто и вѣтъ даже у насъ инспектора,—а то вдругъ явится такимъ грознымъ, что вчу-жѣ пробиралъ страхъ за виновнаго. Особенно тяжело было отъ него казеннокоштнымъ ученикамъ, жившимъ въ 20 номерѣ—въ третьемъ этажѣ—надъ инспекторской квартирой; они не смѣли ходить въ своихъ комнатахъ по-людски—во всю ногу, а должны были ходить «на цыпочкахъ», чтобы стукомъ ногъ не обезпokoить инспектора. За такой способъ хожденія жившіе въ 20 номерѣ звались между нами «пальцеходающими». Старшій этого номера обязанъ былъ доносить инспектору о тѣхъ, кто позволилъ бы себѣ пройти по комнатамъ во всю ногу. На несчастье старшаго, въ одно время въ этомъ номерѣ помѣстился извѣстный за шалуна Н—въ. Ночью, когда всѣ, бывало, уже уснутъ, Н—въ встанетъ «отдереть трепака» и снова уляжется—какъ ни въ чемъ не бывало,—а на утро инспекторъ требуетъ къ себѣ старшаго; затѣмъ слѣдуютъ безнолезвые розыски виновнаго и нагоняй старшему.

Но эти недостатки ступшевывались въ глазахъ нашихъ предъ прочими достоинствами инспектора. Видный ростъ, красивый наружность, гордый, орлиный взглядъ, казалось, должны были каждаго подчинять этому замѣчательному человеку,—каждый невольно долженъ былъ бы относиться къ нему съ почтениемъ и уваженіемъ. При этой счастливой наружности, онъ обладалъ сильнымъ умомъ и прекраснымъ даромъ слова. Его лекціи при замѣчательной дикціи, всегда отличавшіяся глубиною мысли и богатствомъ содержанія, сопровождались красивыми жестами и выразительной мимикой, какъ бы напередъ заученными; невольно онѣ слушались съ самымъ глубокимъ вниманіемъ и, кажется, навсегда должны были бы оставаться въ памяти. Когда извѣстно стало, что

и Гермогенъ увольняется изъ Семинаріи и назначенъ на покой—въ Задонскій монастырь, мы—ученики 1 отдѣленія, нарочито просили его позволенія быть на его лекціи (во второмъ отдѣленіи—гдѣ онъ собственно состоялъ преподавателемъ) чтобы въ послѣдній разъ послушать его вмѣстѣ съ его учениками. Лекція была по нравственному богословію—«о самоотверженіи, какъ высшемъ идеалѣ христіанскаго совершенства». Замѣчательна была эта лекція! Думается, что слушавшіе ее тогда и теперь еще не забыли ни этого замѣчательнаго лектора—его фигуры, его свѣтившихся умомъ и энергіей глазъ, ни его дивной какъ по содержанію, такъ и по произношенію импровизаціи. Больше часу говорилъ онъ, держа подъ рукою біблію на случай приведенія текстовъ, (въ ней были заложены закладки, но онъ ни разу не заглянулъ въ нее) и едвали кто изъ насъ проронилъ изъ его лекціи хотя слово, или на моментъ отвлекся мыслию отъ содержанія ея.

Таковы же были и его проповѣди, которыя онъ иногда произносилъ въ Митрефановскомъ монастырѣ—бывши нашимъ инспекторомъ. Не удивительно послѣ этого, что многіе изъ горожанъ старались напередъ узнавать—когда будетъ проповѣдывать о. Гермогенъ,—и монастырскій храмъ наполнялся массою слушателей, если было извѣстно напередъ, что будетъ проповѣдывать нашъ инспекторъ. Съ такимъ же вниманіемъ и, можно сказать, съ увлеченіемъ слушалось чтеніе его каноновъ и молитвъ, положенныхъ предъ причащеніемъ, которые иногда онъ читывалъ въ Семинарской церкви: въ его произношенія или чтенія каждое слово получало свое настоящее и полное значеніе, каждая мысль невольно и глубоко западала въ душу. Просматривая «Воскресное чтеніе» или иной духовный журналъ, мы иногда находили цѣлыя тирады, которыя инспекторъ бралъ оттуда для своихъ про-



провѣдей; но это, взятое имъ, *чужое*, становилось у него при произношеніи *своимъ* и получало особенное значеніе и силу, какихъ мы не замѣчали при чтеніи въ подлинникѣ.

Въ послѣдствіи преосвященный Серафимъ перемѣстилъ о. Гермогена изъ Задонскаго въ Митрофановъ монастырь. Снова, хотя изрѣдка, пришлось воронежцамъ слушать этого замѣчательнаго оратора. Онъ принималъ иногда участіе въ чтеніяхъ производившихся въ Митрофановомъ монастырѣ—въ трапезной. Чтенія его—кажется—всего три, напечатаны были въ «Еп. Вѣд.».

У инспектора, какъ и у ректора нельзя было не учить уроковъ,—и едва ли кто изъ учениковъ позволилъ бы себѣ сказать ему, что онъ «не готовъ». Но инспекторъ часто пропускалъ уроки, отъ этого и изученіе преподаваемыхъ имъ предметовъ шло неправильно. По забывчивости ли, или же почему либо другому инспекторъ, не давалъ уроковъ по учебнику. До экзамена ученики не заглядывали въ учебникъ, не зная, что его нужно заучить; къ экзамену же, когда выяснилось, что нужно будетъ отвѣчать и по гомилетикѣ, пришлось въ нѣсколько дней самимъ ученикамъ пройти весь учебникъ. Но нравственно за то инспекторъ проходитъ гомилетическія правила очень серьезно. Въ его классѣ на писаніе проповѣдей было обращено большое вниманіе,—онъ требовалъ, прежде написанія проповѣди, составлять «расположеніе»—планъ проповѣди,—и только тогда приступать къ проповѣди—когда «расположеніе» будетъ имъ одобрено. Не легко было ему угодить—написать удовлетворительно «расположеніе»; разобьетъ, бывало, въ пухъ и прахъ и не разъ иногда заставитъ составлять «расположеніе» вновь. Легче было ученикамъ его написать самую проповѣдь, чѣмъ «расположеніе» ея.

Къ слову сказать, у о. Гермогена между учениками,

вабъ и у П. А—ча Вишневекаго, тоже не обходилось безъ подражателей, въ силу того, должно быть, что великое безъ подражанія не бываетъ. Одинъ изъ нашихъ товарищей Г—въ буквально старался быть *вторымъ* Гермогеномъ. Онъ одѣвался въ пальмерстовъ—длинный сюртукъ, какой носилъ Гермогенъ до монашества, также гордо держалъ себя, говорилъ съ такою же важностью—и все это было непростымъ обезьянчаньемъ, а слѣдствіемъ сознательнаго желанія сдѣлаться такимъ же, какъ Гермогенъ.—Также позволялъ себѣ выигрывать, начавши съ Семинаріи и продолжая въ жизни, пока не кончилъ ее въ какомъ-то монастырѣ.

Охотно слушали мы лекцію по медицинѣ, хотя предметъ этотъ считался между нами на равнѣ съ необязательными предметами. До возвращенія Федяевскаго читалъ лекціи и завѣдывалъ Семинарскою больницею молодой врачъ Вишняковъ. Желая заохотить насъ къ слушанію своихъ лекцій, онъ прибѣгъ къ методу, далеко не похвальному: на лекціяхъ по соматологіи онъ усердно занимался эротическими описаніями человѣческаго тѣла; говоря о строеніи мускуловъ общалъ не разъ (и не исполняя общанія) принести изъ «призрѣнія» —(нынѣ земской больницы) руку или ногу покойника. Такими приемами онъ привлекалъ массу слушателей не только изъ нашего класса, но и изъ низшихъ классовъ—ученики которыхъ для этого оставляли свои уроки и слушали медицину, въ которой имъ пока не было никакой надобности.

К. В—чь Федяевскій читалъ образцово. Чтеніе его было монотонное, медленное и вятое: можно было напередъ расчестъ—сколько словъ скажетъ лекторъ въ минуточку или въ часъ,—и легко было тутъ же за нимъ записывать содержаніе лекціи слово-въ слово, если бы то понадобилось. Но надобности въ томъ ни какой не было; по содержанію своему

и по способу изложенія мыслей лекціи его настолькоъ были интересны, что онѣ безъ труда воспринимались и удерживались въ памяти; монотонность и растанутость произношенія не вызывали скуки и не ослабляли интереса къ содержанию до конца лекціи. Къ тому же и записки по медицинѣ, составленныя К. В.—чемъ были настолькоъ хороши, что и сами по себѣ могли достаточно ознакомить съ предметомъ. Все это было причиною тому, что яные изъ насъ гораздо лучше изучали медицину, чѣмъ явой, болѣе необходимый для насъ предметъ.

Не смотря на то, что мы охотно слушали медицину и на нашемъ курсѣ она преподавалась такъ хорошо, какъ только можно было желать для Семинаріи, большого усилія въ жизни она не могла намъ принести—главнымъ образомъ по недостатку практическихъ занятій, недоступныхъ въ Семинаріи. Въ этихъ, вѣроятно, видахъ Федневскій, какъ разумный педагогъ, проходилъ съ нами сравнительно подробно гигиену и діететику, менѣе подробно соматологию и остеологию и лишь вскользь коснулся болѣзней и лѣченія ихъ—гносеологіи, діагностики и фармакологіи, какъ отраслей медицины, требующихъ пракческаго изученія.

И. И.—чѣ Шумиловскій въ способѣ чтенія лекцій былъ совершенною противоположностью Федневскому. Преврасныя его лекціи и по содержанию, и по изложенію, пропадали для насъ даромъ, благодаря быстротѣ рѣчи И. И.—ча: онъ такъ носпѣшно читалъ, что не было никакой возможности услѣдить за его мыслию. Выходило явѣ что комичное при чтенія имъ лекцій: маленькій ростомъ, онъ всегда читалъ съ кафедры, изъ-за которой была видна лишь голова его. Взойдя на кафедру, онъ тотчасъ начиналъ лекцію и читалъ безъ перерыва до звонка: слово за словомъ едва успѣвали выскакивать; самое напряженное вниманіе не могло успѣшить ула-

вливать эти слова и схватывать мысли; наконецъ, вниманіе до такой степени притуплялось, что предъ глазами рисовалась лишь одна голова И. И—ча, а въ ушахъ отдавался какой-то трескучій шумъ. За все время, до выхода своего изъ Семинаріи, И. И—чъ читалъ лекціи, никогда не прибѣгая къ провѣркѣ переданнаго, да едва-ли и задавалъ уроки,—словомъ преподаваніе его было поставлено имъ вполнѣ на университетскій ладъ.

Въ такомъ же родѣ шло и преподаваніе церковной исторіи съ каноникой и литургикой. Лекціи по церковной исторіи были замѣчательны со стороны глубокой учености; но жизненностью не отличались; онѣ богаты были хронологіей, обиліемъ упоминаемыхъ мѣстъ и лицъ, введеніемъ массы частныхъ, имѣвшихъ значеніе развѣ для специально изучающихъ исторію; но въ нихъ не доставало характеристикъ, живыхъ разсказовъ, обобщенія фактовъ—того именно, что наиболѣе могло насъ заинтересовать. Спрашиванія уроковъ по исторіи почти не было; а такъ какъ въ низшемъ классѣ плохо была пройдена гражданская исторія, то и изученіе общей церковной исторіи было для многихъ изъ насъ дѣломъ довольно труднымъ; вслѣдствіе этого такой важный предметъ пройденъ былъ нами слабѣе прочихъ предметовъ. Лучше были пройдены каноника и литургика, какъ болѣе легкіе для памяти предметы.

*С—кз—и—з.*

*(Продолженіе будетъ).*

---

## В Ъ Н О К Ъ

на могилу почившаго о Господѣ Воронежскаго каедральнаго протоіеря, магистра богословія, Іоанна Васильевича Адамова <sup>1)</sup>.

Переходя, затѣмъ, въ пастырскому служенію о. протоіеря Іоанна Васильевича, нельзя не замѣтить, что это служеніе открыло еще болѣе широкое поприще для его высокогуманной и энергичной дѣятельности, которой онъ приобрѣлъ себѣ болѣе широкую почетную извѣстность, какъ въ своемъ приходѣ усерднымъ исполненіемъ прямыхъ своихъ пастырскихъ обязанностей, такъ и во всей епархіи усерднымъ исполненіемъ тѣхъ обязанностей, которыя возлагались на него особеннымъ довѣріемъ епархіальной власти.

Пастырское служеніе о. протоіеря началось, какъ раньше было упомянуто, въ Воронежскомъ каедральномъ соборѣ (съ 1863 г.), куда онъ рукоположенъ былъ архіепископомъ Іосифомъ.

Въ скоромъ времени по принятіи священства онъ назначенъ былъ взаменителемъ причетниковъ, просящихъ посвященія во стихарь, и всѣхъ, ищущихъ причетническихъ мѣстъ. Эту обязанность онъ исполнялъ усердно и безмездно болѣе трехъ лѣтъ, за что объявлена была ему признательность отъ епархіальной власти. Въ 1870 г. въ общемъ собраніи дѣйствительныхъ членовъ Православнаго Миссіонерскаго Общества онъ былъ избранъ членомъ Воронежскаго Епархіальнаго Комитета Правосл. Миссіон. Общества. Эту должность онъ проходилъ до конца своей жизни. Въ 1871 г.

---

<sup>1)</sup> Окончаніе. См. № 15 Вор. Епарх. Вѣд.

ему поручена была редакція «Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей». Въ слѣдующемъ году онъ былъ опредѣленъ влючаремъ кафедральнаго собора, а затѣмъ, въ скоромъ времени утвержденъ былъ благочиннымъ церквей сначала части Воронежскаго уѣзда и вмѣстѣ съ тѣмъ экзаменаторомъ лицъ, ищущихъ священническихъ и діаконскихъ мѣстъ (последнюю должность онъ проходилъ до 1886 г.), а потомъ (1884 г.) назначенъ былъ благочиннымъ церквей г. Воронежа съ увольненіемъ отъ должности благочиннаго части церквей Воронежскаго уѣзда. Въ 1886 г. назначенъ былъ архіепископомъ Серафимомъ членомъ Совѣта Ворон. Братства свв. Митрофана и Тихона, въ каковомъ званіи онъ состоялъ до конца своей жизни; въ 1887 г. утвержденъ былъ настоятелемъ кафедральнаго собора; въ 1892 г. назначенъ былъ цензоромъ проповѣдей, а въ слѣдующемъ году назначенъ былъ членомъ духовной консисторіи (съ увольненіемъ отъ должности благочиннаго), въ каковой должности состоялъ тоже до конца своей жизни.

Такимъ образомъ, до послѣднихъ дней своей жизни о. протоіерей Іоаннъ Васильевичъ, исполняя свои пастырскія обязанности въ кафедральномъ соборѣ, въ тоже время состоялъ членомъ духовной консисторіи, губернскаго и епархіальнаго училищныхъ совѣтовъ, совѣта братства свв. Митрофана и Тихона, епархіальнаго комитета Правосл. Миссіон. Общества, председателемъ мѣстнаго церковно-приходскаго попечительства. Кромѣ того, по особому довѣрію епархіальной власти ему нерѣдко въ то же время поручались особенно важныя и ответственныя духовно-слѣдственныя дѣла. Такъ, ему поручены были слѣдствія по распространившимся слухамъ о мѣстѣ нахождения мощей преподобнаго Пахомія въ Задонскѣ, о чудотворныхъ иконахъ Божіей Матери (плачущей) въ Задонскомъ мужскомъ монастырѣ и др.

При многосложности и разнообразии своих служебных занятий ему иногда въ силу необходимости приходилось отказываться отъ нѣкоторыхъ изъ совмѣстныхъ должностей; такъ, напр., отъ должности законоучителя мужской гимназии, председателя совѣта епархіальнаго женскаго училища, и др. Неудивительно, что почившій о. протоіерей за неимѣніемъ времени писалъ мало. Сохранились отъ него отдѣльные оттиски нѣсколькихъ словъ, преимущественно на высокочоржественные дни, рѣчей и брошюръ («О свойствахъ духа міра въ наше время» и др.), сохранились также черновики акаѣиста св. Тихону Задонскому, который почившій составлялъ совмѣстно съ протоіереемъ Михаиломъ Некрасовымъ, бывшимъ законоучителемъ Михайловскаго кадетскаго корпуса, а нынѣ епископомъ Курскимъ и Бѣлоградскимъ Лаврентіемъ. Впослѣдствіи въ акаѣистѣ, составленномъ ими, было многое исправлено, но нѣкоторые нисы и кондаки, равно какъ и вторая молитва акаѣиста всецѣло принадлежать перу почившаго.

Въ должности члена консисторіи онъ неустанно работалъ въ теченіе семи лѣтъ и до послѣднихъ дней своей жизни. На его долю выпали трудныя и многосложныя дѣла за текущее время и нѣкоторыя запутанныя дѣла отъ его предшественниковъ. Тяжесть консисторской работы сильно ослабила его и безъ того некрѣпкое здоровье.

Въ послѣдніе годы день у него распредѣлялся такъ: съ 5 ч. утра до 11 ч. утра онъ занимался у себя въ кабинетѣ консисторскими дѣлами, отрываясь лишь на 15—20 минутъ выпить стаканъ утренняго чаю; съ 11 ч. до 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. въ консисторіи, въ 3 часа успѣшно обѣдалъ и отдыхалъ до 6 час. вечера; съ 6 ч. веч. до 10—11 ч. ночи—занятія дѣлами по собору, цензура проповѣдей, засѣданія въ какомъ-нибудь изъ многихъ комитетовъ и обществъ, членомъ которыхъ состоялъ почившій и проч.

Въ какой бы должности ни состоялъ почившій о. протоіерей, онъ всегда обращалъ вниманіе на матеріальное состояніе своихъ сослуживцевъ. Благодаря его заботамъ увеличена была поурочная плата преподавателямъ енарх. жен. училища на 10 руб.; при его же дѣятельномъ участіи назначено было жалованье сверхштатнымъ членамъ дух. консисторіи, и увеличено содержаніе штатнымъ, не обошлось безъ его вліятельнаго участія и увеличеніе жалованья писцовъ.

Не мало послужилъ почившій о. протоіерей въ каедральномъ соборѣ, не мало оставилъ онъ въ немъ и слѣдовъ своего многополезнаго служенія. Всегда онъ заботился о внѣшнемъ благолѣпін и благоустройствѣ каедральнаго собора. По его иниціативѣ въ каедральномъ соборѣ устроенъ (въ главной церкви) особый кивотъ для храмовой иконы Смоленской Божіей Матери, сооружена богатая ризница, приведена въ порядокъ и значительно пополнена церковная бібліотека, заведены по средамъ аканѣсты и вѣббогослужебныя собесѣдованія, заведена лѣтопись собора, учреждены церковное попечительство, церковно-приходская школа, построены большой подцерковный домъ, надворныя каменные службы для всего церковнаго подворья и особая пѣвческая комната для снѣвокъ.

Исполняя многосложныя обязанности почившій о. протоіерей въ то же время исполнялъ и всѣ церковныя требы на ряду съ другими священниками собора, относясь съ одинаковою заботливостію и предупредительностію и къ богатымъ и къ бѣднымъ своимъ прихожанамъ. Нерѣдко можно было видѣть какъ во всякую погоду—и въ дождь и въ снѣгъ—онъ пѣшкомъ провожалъ своего духовнаго сына или свою духовную дочь до мѣста послѣдняго успокоенія.

Высоко цѣня такія человѣколюбивыя пастырскія отношенія, прихожане и весь мѣстный соборный клиръ 27 Ав-



густа 1898 г. устроили своею любовію и усердіемъ къ почившему о. протоіерею въ юбилейный день 35 лѣтняго его служенія Церкви и паствѣ особое торжество, состоявшее въ сборнѣ съ Преосвященнымъ Іосифомъ во главѣ служеніе божественной литургіи, благодарственного Господу Богу молеба и поднесеніи (отъ прихожанъ) иконы Смоленской Божіей Матери (мѣстнаго храмоваго праздника), почетнаго адреса, исполненнаго самыхъ глубокихъ, искреннихъ чувствъ любви, уваженія и признательности ихъ и отпечатаннаго золотыми литерами на пергаментной бумагѣ и задѣланнаго въ плюшевый переплетъ, и хлѣба-соли на особомъ серебряномъ блюдѣ и (отъ мѣстнаго соборнаго клира при рѣчи ключаря, протоіерея П. А. Орлова) иконы Спасителя. За столомъ, устроеннымъ почившимъ о. протоіереемъ по случаю такого юбилейнаго торжества, прочитаны были почетные адреса отъ учебно-воспитательной корпораціи Ворон. дух. семинаріи, Ворон. дух. училища, отъ Бобровскаго градскаго духовенства и Бобровскаго Отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта и получено было много поздравительныхъ телеграммъ и писемъ отъ разныхъ духовныхъ и свѣтскихъ извѣстныхъ ему лицъ и частію отъ бывшихъ его учениковъ по семинаріи, находящихся на службѣ въ разныхъ вѣдомствахъ.

Пользуясь симпатіями въ приходѣ, почившій о. протоіерей Іоаннъ Васильевичъ свискалъ себѣ симпатіи и въ средѣ епархіальнаго духовенства и въ средѣ многихъ жителей уѣздныхъ городовъ и селъ Ворон. епархіи по должности члена дух. консисторіи, ключаря и благочиннаго церквей. Объ этомъ, кромѣ приведенныхъ фактовъ выраженія признательности и уваженія, свидѣтельствуетъ еще и слѣдующее. Когда по Воронежю и Воронежской епархіи распространился слухъ о его серьезной болѣзни, то какъ во многихъ Воронежскихъ городскихъ, такъ и въ нѣкоторыхъ сельскихъ цер-

квяхъ молились объ исцѣленіи его отъ болѣзни; а въ с. Селивановѣ, Ворон. уѣзда, гдѣ освящалось мѣсто для распостраненія мѣстнаго храма (29 Мая с. г.), когда духовенство, участвовавшее въ богослуженіи, молились о здравіи болящаго протоіерея Іоанна, то прихожане, вспомнивъ бывшаго своего «добраго» благочиннаго о. Ивана, послали ему тотчасъ по окончаніи обѣдни привѣтственную телеграмму, стоившую около 3 рублей. Кто знаетъ, какъ дорога копѣйка крестьянину, тотъ пойметъ цѣнность телеграммы.

За отлично-усердное и достохвальное служеніе почившій о. протоіерей Іоаннъ Васильевичъ неоднократно получалъ выраженія признательности отъ высшей епархіальной власти (какъ, напр. за 15 лѣтнее ревностное и безмездное прохожденіе должности предсѣдателя совѣта енарх. женск. училища, за веденіе изданія «Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» «въ добромъ духѣ, сообразно цѣли и программѣ изданія» и проч.) и Высочайшія награды. Послѣдними наградами его были: палица (1894 г.), орденъ св. Владиміра 3 степени (1897 г.) и золотой наперсный крестъ изъ кабинета Его Величества съ украшеніями (1900 г.).

## II.

Послѣдніе дни и минуты жизни каедральнаго протоіерея  
Іоанна Васильевича Адамова.

Болѣзнь (печени) о. протоіерея Іоанна Васильевича началась еще съ 1888 года; но онъ, привыкши къ постоянному труду, мало обращалъ вниманія на свое физическое здоровье. Повидимому онъ вѣрилъ, что силъ его еще достаточно для того, чтобы вывести всю тяжесть подъятыхъ имъ на себя трудовъ. Наконецъ, въ вынѣшнемъ году болѣзнь его пошла быстрыми шагами къ роковому исходу; особенно

она усилилась Великимъ постомъ, когда ни мѣстное медицинское лѣченіе, ни обращеніе къ лучшимъ медицинскимъ силамъ въ Москвѣ не принесли никакойъ уцѣвленной пользы. На 4-й недѣлѣ Великаго поста онъ слегъ въ постель, поднимаясь съ нея лишь изрѣдка на вѣскольکو минутъ. Но и во все послѣднее время своей болѣзни онъ не преставаѣлъ заботиться о своихъ служебныхъ дѣлахъ и преимущественно о дѣлахъ собора: часто приглашалъ къ себѣ по служебнымъ надобностямъ ктиторъ и священно-церковно-служителей собора; даже въ день смерти необходимость заставила его растолковать одному лицу изъ соборнаго причта, какъ нужно писать чекъ на получение жалованья, хранищагося въ бавкѣ.

Хотя настоящую болѣзнь скрывали отъ него, но теперь онъ уже и самъ почувствовалъ безысходность своего положенія и заранѣе, на 6-й недѣлѣ поста сдѣлаѣлъ всѣ нужныя распоряженія.

Тогда-же онъ псовѣдывался и причастился на дому: послѣ этого онъ, замѣтно, успокоился. Въ Великій четвергъ онъ снова причастился Св. Таинъ. На Пасху пожелалъ отслужить въ домѣ молебнѣ Скорбящей Божіей Матери. Не разѣбралъ на домъ икону Смоленской Бож. Матери, слушалъ все-нощную и возлагалъ на себя икону эту съ горячей слезной молитвой.

Но силы больного стали быстро ослабѣвать. Болѣзнь его страшно беспокоила его родныхъ и многочисленныхъ его почитателей, которые то заочно сиравлялись о состояніи его здоровья, и лично спѣшили успокоить себя какии-нибудь хотя слабыми и, можетъ быть, преувеличенными надеждами, то шли лично провѣдать больного, то присылали докторовъ, лѣкарства, совѣты, то молитвенно желали ему выздоровленія.

Больного неоднократно посѣщали преосвященнѣйшій Анастасій, вице-губернаторъ и другіе представители мѣстныхъ

губернскихъ властей и именитые граждане г. Воронежа. Въ бесѣдахъ съ посѣтителями больной никогда не сѣтовалъ на свою судьбу и только беспокоился объ участи оставляемой имъ семьи.

Бывали такіе случаи, что пришедшій провѣдать расплачется, а больной слабымъ прерывающимся голосомъ станетъ его утѣшать.

26 Мая поднялась непрекращающаяся рвота желчью и кровью. Кромѣ льда и холодныхъ напитковъ теперь онъ уже не могъ ничего принимать.

30 Мая больной пожелалъ пособороваться, для чего приглашено было 7 священниковъ. Совершеніе этого таинства представляло весьма трогательную картину. Когда больной—худой, блѣдный, согбенный—едва слышимымъ голосомъ произносилъ слова: «благословите меня, отцы и братіе, и простите мнѣ грѣхи мои»... никто изъ присутствовавшихъ не удержался отъ слезъ: плакали всѣ навзрыдъ. Но страданія усилились: явились жаръ во всемъ тѣлѣ, страшныя боли въ животѣ, неутолимая жажда, постоянная рвота и наконецъ дыханіе становилось все труднѣе и труднѣе, такъ что безъ сторовней помощи онъ уже не въ состояніи былъ двинуться съ мѣста.

Въ роковую ночь съ 4 на 5 Іюня была гроза... больной тосковалъ... Часовъ съ 11 ночи руки его замѣтно стали холодѣть, голосъ слабѣть... лишь изрѣдка онъ просилъ пить... Минуть за 20 до смерти попросилъ онъ приподнять его,—посмотрѣлъ въ открытое окно на дворъ, и легъ. Видимо мысль больного еще работала, но рѣчь была затруднена физическими страданіями. Когда спросили его: «хорошо-ли, удобно-ли ему лежать»? Отвѣтилъ: «очень хорошо»... закрылъ глаза, сложилъ руки, сталъ дышать все тише и тише и, наконецъ, безъ всякой агоніи, безъ малѣйшаго движенія, едва

замѣтно, какъ-бы дувувъ отъ себя, испустилъ духъ... Истериическія рыдашія семьи и плачь окружавшихъ наполнила весь домъ.

### III.

#### Погребеніе Воронежскаго кафедральнаго протоіерея Іоанна Васильевича Адамова.

Первая панихида о новопреставленномъ протоіереѣ Іоаннѣ была отслужена въ часъ ночи на 5 Іюня причтомъ кафедральнаго собора, а затѣмъ, въ то же утро сообщено было о кончинѣ о. протоіерея благочинному градскихъ церквей, который немедленно сдѣлалъ распоряженіе о непрерывномъ въ теченіе трехъ дней чтеніи діаконами св. Евангелія у тѣла почившаго. Началось почти непрерывное трехдневное служеніе панихидъ съ 5 час. утра до 11—12 час. ночи и градскимъ духовенствомъ и пріѣзжими священниками. Во время большихъ панихидъ въ 9 час. утра, въ 1 час. дня и въ 6 час. вечера, желающихъ служить панихиды священниковъ собиралось такъ много, что не доставало въ соборѣ облаченій (на 10—12 паръ). Народъ на панихидахъ собирался массами, не исключая даже евреевъ, оплакивая кончину «добраго батюшки» непритворными слезами. Въ часъ первого того же дня по почившемъ отслужена была панихида Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ съ Ректоромъ и инспекторомъ дух. семинаріи, членами консисторіи и соборнымъ причтомъ. Затѣмъ совершена была панихида членами совѣта епарх. женск. училищъ при участіи полнаго пѣвческаго хора воспитанницъ училища и Намѣстникомъ Митрофанова монастыря съ братіей.

На 3-й день по кончинѣ, 7 Іюня, въ 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> час. утра тѣло почившаго священникомъ и діаконами положено было въ гробъ.

Въ 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> час. утра совершена была о. Ректоромъ и инспекторомъ дух. семинаріи и ключаремъ собора панихида п, затѣмъ, послѣдовала при красномъ колокольномъ звонѣ выносъ изъ дома въ Смоленскій соборъ гроба съ крестнымъ ходомъ и при пѣніи канона: «Волною морскою». Впереди похоронной процессіи шли фавельщики съ фонарями, за ними псаломщики (въ стихаряхъ) тоже съ фонарями, затѣмъ несли діаконы и псаломщики (въ стихаряхъ) 3 пары хоругвей и столько же запрестольныхъ крестовъ, 4 священника несли иконы мѣстныхъ храмовыхъ праздниковъ, одинъ іеромонахъ несъ икону Божіей Матери «Достойно есть» — благословеніе почившаго Высокопреосвященнымъ Серафимомъ, 4 священника несли на бархатныхъ подушкахъ кресты в ордена, и наконецъ священники несли гробъ, сопровождаемый массою народа всякаго возраста, пола и состояніи.

Заупокойная литургія и погребеніе совершены были Преосвященнымъ Анастасіемъ со множествомъ градскаго и прибывшаго изъ сель духовенства. По запричастномъ стихѣ о. Ректоромъ семинаріи произнесена была проповѣдь, въ которой онъ такъ характеризовалъ почившаго: «учительный въ словѣ, осторожный въ дѣлѣ, спокойный и ровный въ жизни, мудрый въ совѣтахъ и начинаніяхъ, кроткій и добродушный въ обхожденіи, онъ съ одинаковою любовію отзывался на духовныя нужды своихъ насомыхъ, какъ знатныхъ, такъ и незнатныхъ, съ одинаковою готовностію шелъ и въ палаты богатаго и въ хижину бѣднаго».

Въ совершеніи погребенія участвовало во главѣ съ Преосвященнымъ Анастасіемъ не менѣе 40 священниковъ, а народу было такъ много, что соборъ не могъ вмѣстять въ себѣ всѣхъ желавшихъ быть на этомъ богослуженіи, — при погребеніи присутствовали: вице-губернаторъ, уѣздный предводитель дворянства, товарищъ прокурора, жандармскій полков-

никъ, городской голова, преподаватели духов. учеб. заведеній и многіе именитые мѣстные граждане.

По окончаніи литургіи и погребенія, въ 2 часа полудни, при красномъ звонѣ послѣдовалъ выносъ тѣла почившаго изъ Смоленскаго собора на кладбище къ Чугунной церкви. Гробъ былъ вынесенъ изъ собора чрезъ южныя двери вокругъ главнаго алтаря, гдѣ, при выходѣ изъ ограды, Преосвященныи Анастасіемъ отслужена была литія. Величественную и вмѣстѣ съ тѣмъ трогательную картину представляла погребальная процессія. Преосвященный Анастасій со многочисленнымъ духовенствомъ въ свѣтлыхъ облаченіяхъ сопровождалъ гробъ до самой могилы, самъ возлигъ на тѣло почившаго оставшееся масло отъ соборованія его и отслужилъ послѣднюю предъ задѣлкой могилы литію.

Погребальная процессія занимала довольно большое пространство вдоль улицъ, по которымъ слѣдовало несеніе гроба. Улицы отъ Смоленскаго собора и до самого кладбища буквально залиты были народомъ. Возвращаясь съ кладбища многіе, осѣняли себя крестнымъ знаменіемъ, съ тяжелымъ вздохомъ произносили: «царствіе ему небесное и вѣчный покой! Рѣдкій былъ священникъ».

#### IV.

Личныя впечатлѣнія у могилы почившаго кафедральнаго протоіерея Іоанна Васильевича Адамова.

Прошелъ и ты, незабвенный о. протоіерей І. В., свое земное попріще, и Ангелъ смерти и тебя восхитилъ отъ насъ, отъ сей юдоли плачевной, наполнивъ сердца наши великою скорбію. Вотъ и твоя холодная, безжизненная выдвинулась могила среди сотенъ другихъ могилъ.

Что же?... Неужели этимъ... этой молчаливой могилой

и закончилось твое бытіе? Неужели ты жилъ для того лишь, чтобы умереть?

Много ты потрудился въ своей жизни на благо общественное, много проходилъ служебныхъ должностей... Можно ли указать такое служебное поприще, на которомъ ты не пользовался бы искренней любовью окружающихъ тебя? Вспоминаю, какъ сейчасъ, проходящія предо мною живыя картины изъ твоей жизни, свидѣтельствующія величіе твоего духа, кротость твоего сердца. Давно ли двери твоего обиталища всѣмъ широко растворялися и въ нихъ видѣли всегда привѣтливое, всегда ласковое, жизнерадостное лицо твое? Давно ли, хотя и не безъ скорби въ душѣ, при видѣ твоей тяжелой болѣзни, поздравляли тебя съ Высочайшей наградой и искренно желали тебѣ продленіи милостей Божіихъ на дальнейшее преусиѣяніе твоей служебной дѣятельности? Давно ли все это было? И вотъ—твоя могила, конецъ суетныхъ земныхъ печалей и радостей... Теперь приходится провожать тебя въ обители Отца Небеснаго, гдѣ нѣтъ ни печали, ни воздыханія.

Ты былъ полонъ любви къ ближнимъ, всѣмъ былъ отъ тебя привѣтъ. Отзывчивое твое сердце радовалось радостями ближнихъ и скорбѣло скорбями ихъ.

И много, многое памятно мнѣ... И много мыслей и чувствъ тѣснится въ душѣ моей, но слово мое слабо для раскрытія высокихъ качествъ души твоей. Предоставимъ времени фактическое раскрытіе ихъ. Будетъ время, исторія Воронежской епархіи отведетъ тебѣ, быть можетъ, и не одну изъ свѣтлыхъ своихъ страницъ.

Но вотъ мы видимъ и плоды твоей любви христіанской къ ближнимъ. Ты болѣлъ скорбями и болѣзнями ближнихъ, но ты не звалъ, какою великою, скрываемаго отъ тебя болью, сжималась сердца наши, при видѣ немощствующаго все бо-



лѣе и болѣе разрушающагося сосуда твоего, въ которомъ обиталъ бодрый духъ, до послѣдняго вздоха боровшійся съ немощію плоти.

Много ты дѣлалъ добра по своей любви къ ближнимъ... Но что можетъ быть теперь для тебя утѣшительнѣе той высокой христіанской любви къ тебѣ, въ силу которой со дня твоей кончины въ церквахъ нашей епархіи предносятся во престолу Всевышняго святыя молитвы объ упокоеніи души твоей, идеже праведніи упокоются.

Ты радовался радостями ближнихъ, но день твоей мирной кончины, есть день приближенія твоего ко Господу, день рожденія твоего въ жизнь безконечную, день для тебя высшей духовной радости.

Однако, какой-же замѣтный, видимый для всѣхъ, тебя обрुжавшихъ, слѣдъ ты сдѣлалъ на общемъ поприщѣ текущей жизни? Что оставилъ въ завѣтъ грядущимъ поколѣніямъ, добрый пастырь стада Христова?

Ты училъ истинамъ высокаго христіанскаго ученія, высокимъ своимъ нравственнымъ характеромъ подавалъ всегда памятный примѣръ незлобія и евангельской кротости... А «иже сотворить и научить велий наречется въ царствіи небеснѣмъ»... Да воздастъ Господь Богъ тебѣ по дѣламъ кротости твоей, по дѣламъ незлобія твоего.. Да дастъ тебѣ въ наслѣдіе землю въ царствіи своемъ, гдѣ вѣтъ ни печали, ни воздыханія, но жизнь безконечная... Мы-же во исполненіе заповѣди Божественнаго ученія будемъ возносить *дондеже есмь* своя молитвы ко Всевышнему объ упокоеніи души твоей.

Преподаватель Воронежскаго Епархіальнаго женскаго училища *А. Ильинскій*.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### 5% облигаціонный заемъ (1898 г.) г. Воронежа.

Воронежская Городская Управа въ присутствіи депутатовъ отъ Воронежской Городской Думы произвела 1 Августа 1900 г. 3-й тиражъ облигацій названнаго займа.

Вышедшія въ сей тиражъ облигаціи оплачиваются начиная съ  $\frac{1}{14}$  Ноября 1900 г. въ городахъ: Воронежѣ—Городской Управѣ, Москвѣ—въ Банкирскомъ Домѣ Л. С. Полякова и С.-Петербургѣ—въ С.-Петербургско-Московскомъ Коммерческомъ Банкѣ.

Облигаціи вышедшія въ тиражъ должны имѣть при себѣ всѣ купоны, срокъ коимъ истекаетъ послѣ  $\frac{1}{14}$  Ноября 1900 г. въ противномъ случаѣ сумма недостающихъ купоновъ будетъ удержана изъ капитала, подлежащаго уплатѣ.

Нумера облигацій вышедшихъ въ тиражъ: въ 1000 р. 0156, 0382, въ 500 р.—0159, и 0249 въ 100 р.—0032, 0115, 0167, 0215, 0253, 0299, 0406, 0575, 0589, 0606, 0705, 0829, 1271, 1367, 1458, 1519, 1693, 2033, 2103, 2155.

Облигаціи вышедшія въ прежніе тиражи и не предъявленныя къ оплатѣ до  $\frac{1}{14}$  Августа 1900 г. въ 500 р. № 0100 въ 100 р. № 1287 теченіе % прекратилось съ 1 Ноября 1898 г. и въ 100 р. № 0358 теченіе % прекратилось съ 1 Ноября 1899 года.

Городской Голова *А. Безруковъ.*

---

УТВЕРЖДЕННАЯ ПРАВИТЕЛЬСТВОМЪ  
**ВОРОНЕЖСКАЯ КАССА**  
ВЗАИМНАГО ВСПОМОЖЕНІЯ НА СЛУЧАЙ СМЕРТИ.

*Правленіе Кассы помѣщается: Вознесенская ул., д. Шалимова,  
№ 2, кв. № 8.*

Всѣ капиталы Кассы хранятся въ Государствен. сберегательной кассѣ.  
Участвовать въ Кассѣ имѣютъ право всѣ лица безъ различія  
званій и занятій, постоянно или временно живущія въ Воро-  
нежѣ и ближайшихъ его окрестностяхъ, пользующіяся хоро-  
шимъ здоровьемъ.

Единовременный взносъ при вступленіи 5 руб. и ежегодно по 1 руб.

*Въ случай смерти члена кассы каждый участникъ вноситъ:*

по 1 р. при коляч. участник. до 1000 чел. и выдается вспомож. до 1000 р.					
» 75 к. » » » » 1500 » » » » 1125 »					
» 50 » » » » 2000 » » » » 1000 »					
» 40 » » » » 3000 » » » » 1200 »					
» 30 » » » » 4000 » » » » 1200 »					
» 25 » » » » 5000 » и болѣе » » » 1250 и болѣе.					

Участники, совершенно лишившіеся способности къ труду, освобождаются отъ платежа слѣдующихъ съ нихъ денегъ, а лица не имѣющія обязанности пользуются отсрочкою платежей до присканія ими занятій. Тѣ и другія сохраняютъ за собою членскія права на вспоможеніе, согласно точнаго смысла § 15 Устава кассы.

Завѣщательныя распоряженія дѣлаются на кого угодно и могутъ быть измѣняемы во всякое время по волѣ завѣщателя. вспоможеніе выдается не позднѣе 2-хъ дней по заявленіи о смерти члена.

*Уставъ можно получать въ правленіи Кассы БЕЗПЛАТНО.*

ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННОЕ ВЪ 1867 г.

## РУССКОЕ СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО

Принимаетъ на страхъ отъ огня всякаго рода движимыя и недвижимыя имущества, какъ-то: фабрики, заводы, дома, домашнюю движимость, дома священно-церковнослужителей въ селахъ, товары: въ амбарахъ, складахъ и магазинахъ, всякаго рода машины, усадебныя сельско-хозяйственныя строения, хлѣбъ въ скирдахъ и проч. Дома священно-церковнослужителей въ селахъ принимаются на страхъ по особо удешевленному тарифу преміи, спеціально для церковнослужителей.

*Агентъ Иванъ Моисеевичъ КАРМАЗИНЪ.*

Въ г. Воронежѣ: Вознесенская улица, близъ Митрофановскаго монастыря, возлѣ Вознесенской богадѣльни, домъ Шаламова.

---

## КНИЖНЫЙ, ПИСЧЕБУМАЖНЫЙ и ОБОЙНЫЙ МАГАЗИНЪ АГАФОНОВА

переведенъ въ собственное помѣщеніе:

*Уголъ Старо-Конной площади, рядомъ съ магазиномъ  
Бр. Мануйловыхъ.*

ТЕЛЕФОНЪ № 116.

---

СОДЕРЖАНІЕ  
НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Жизнь в ея идеалы.—Учителя Задонскаго духовн. училища  
*Г. Казьмина.*

Изъ воспоминаній Воронежскаго семинариста 1859—1865 го-  
доу.—*С.—кз—й—з.*

Вѣнокъ на могилу почившаго о Господѣ Воронежскаго ка-  
едральнаго протоіерея, магистра богословія, Іоанна  
Васильевича Адамова.—Преподавателя Воронежскаго  
Епархіальнаго женскаго училища *А. Ильинскаго.*

Объявленія.

Въ приложеніи: Отчетъ Воронежскаго Братства Свв. Митро-  
фана и Тихона за 1899 годъ.

---

При семь номерѣ разсылается преісь-курантъ церковныхъ и дру-  
гихъ винъ Г. Британова.

---

— — — — —  
Редакторъ Протоіерей *А. Спасскій.*

— — — — —  
Довод. Цензурою. Воронежъ. Августа 15 дня 1900 г. Цензоръ Прот. п. Палицынъ.

*Полонскій*. Замѣтки по поводу одного заграничнаго изданія и новыхъ идей графа Л. Толстого. Спб. 1896 г. 60 коп.

*Оболенскій П.* Критическій разборъ вѣроисповѣданія русскихъ сектантовъ-раціоналистеѣвъ: духоборцевъ, молоканъ и штундистовъ. Воронежъ. 1898 г. 3 р. Въ двухъ экземпл.

*Представители* животнаго царства въ Св. Землѣ. Спб. 1897 г. 1 руб.

Книги, поступившія въ бібліотечу Братства въ видѣ приложеній къ разнымъ журналамъ за 1899 годъ.

*Творенія св. Ипполита*, епископа Римскаго. Выпускъ II. О Христѣ и Антихристѣ. Къ журн. «Пр. Соб.». Къ журн. «Христ. Чт.»: Журналы засѣданій совѣта С.-Петербургской Академіи за 1897—1898 учебный годъ.

*Творенія св. Иоанна Златоустаго*. Томъ V. Кн. I—II. Приложенія къ журн. «Русскій Паломникъ».

*Тома Кемпійскій*. Размышленія о жизни Христа. Перев. съ англійскаго, свящ. М. Славнитскаго.

*Карповъ А.* Библия и наука. Историческ. разъясненія къ Ветхому Заѣту.

*Аѳонскій подвижникъ*. Разсказъ изъ жизни на Аѳонѣ. Послѣдніе дни Іерусалима. Историч. повѣсть.

*Святые учителя* вѣры и благочестія.

*Паденіе* Константинополя. Историч. очеркъ.

*У святыхъ* Приднѣпровья.

*Защитники* христіанства.

*Патріархъ Никонъ*. Историч. романъ. Томъ I—II.

*Сестры Фабіолы*. Повѣсть изъ исторіи гоненія на христіанъ.

*Святѣи земли русской*, съ описаніемъ жизни и подвиговъ святыхъ и знаменій, бывшихъ отъ чудотворныхъ иконъ.

*Константинопольское монашество* отъ основанія города до кончины патріарха Фотія.

*Конецъ Иуды*. Историч. повѣсть первыхъ временъ христіанства въ Римѣ.

*Среди раскольниковъ и сектантовъ Поволжья*. Историческіе очерки раскола и сектантства въ Нижегородскомъ краѣ.

*Принцевы острова*, ихъ прошлое и настоящее въ связи съ бытомъ древней Византіи.

*Наши заграничныя миссіи*. Очеркъ русскихъ духовныхъ миссій.

*Прилож.* къ журн. «Воскресному Дню»: Воскресные Листки. Воскресный Собесѣдникъ. Сборникъ статей для чтенія въ церкви и дома.

*Прилож.* къ журн. «Кормчій». Воскресные Листки.

*Прилож.* къ журн. «Природа и Люди»: Эмара Густава сочиненія въ XII книгахъ.

*Прилож.* къ журн. «Народное Образованіе»: Рачинскій С. 1001 задача для умственного счета. Пособіе для учителей сельскихъ школъ.

*Школьный календарь на 1899—1900 г.г.*

*Прилож.* къ журн. «Церковно-приходская Школа»: Наумовичъ І., прот. Сборникъ сочиненій для народнаго чтенія. Кіевъ. 1897 г.

*Прилож.* къ «Руководству для сельскихъ пастырей»: Проновѣди. Январь Декабрь. 1898—1899 г.г.

*Прилож.* къ «Страннику»: Общедоступная богословская бібліотека. Собраніе лучшихъ сочиненій извѣстѣйшихъ писателей-богослов. Выпускъ 3—4.

*Прилож.* къ «Пастырскому Собесѣднику»: Правила и формы церковнаго письмоводства. Москва. 1899 г.

*Прилож.* къ «Воскресному Чтенію: Христіанская беседа. Петровскій. Разказы изъ исторіи христіанской церкви.

### **Книги, пожертвованныя въ Библіотечу Братства.**

*Иосифъ*, епископъ Острогжскій. Гродненскій православнo-церковный календарь или православіе въ Брестско-Гродненской землѣ въ концѣ XIX в. Изд. 2-е. Въ двухъ томахъ. Воронежъ. 1899 г. Пожертв. авторомъ.

*Оболенскій П.*, препод. Воронеж. дух. сем. Критическій разборъ вѣроисповѣданія русскихъ сектантовъ-раціоналистовъ: духоборцевъ, молобанъ и штундистовъ. Воронежъ. 1898 г. 3 руб. Пожертвованъ авторомъ.

*Барбаринъ В.*, священникъ. Хлыстовщина. Разборъ двѣнадцати заповѣдей основателя хлыстовщины Даниила Филипповича. Рязань. 1899 г. 35 коп.

*Никольскій П.*, препод. Воронеж. дух. семинаріи. Исторія Воронежской духовной семинаріи. Въ двухъ частяхъ. Воронежъ. 1898 г. Пожертв. авторомъ.

*Памятная книжка* Воронежской губерніи 1899 г. Пожертвована Воронеж. Губ. Статистическимъ Комитетомъ.

*Рождественскій Т.* Какъ ищутся современныя апологіи расколо-сектантства. Рязань. 1899 г. Пожертвов. авторомъ.

**Выписывались въ отчетномъ году въ библіотечу Братства въ количествѣ 41 названія періодическія изданія:**

1. Богословскій Вѣстникъ.

Богословскій Библиографическій Листокъ.



- Братское Слово.  
Будьте Здоровы.
5. Воронежскія Епархіальныя Вѣдомости (въ 2 экз.).  
Воскресное Чтеніе.  
Вѣра и Разумъ.  
Воскресный День.  
Воспитаніе и Обученіе.
10. Вѣстникъ Россійскаго Общ. Краснаго Креста.  
Досугъ и Дѣло.  
Душеполезный Собесѣдникъ.  
Душеполезное Чтеніе.  
Дѣтскій Отдыхъ.
15. Дѣтское Чтеніе.  
Журналъ Министерства Народн. Просвѣщ.  
Историческій Вѣстникъ.  
Кормчій.  
Медицинская Бесѣда.
20. Миссіонерское Обозрѣніе.  
Народное Образованіе.  
Наставленіе и Утѣшеніе св. Вѣры Христіан.  
Пастырскій Собесѣдникъ.  
Педагогическій Листокъ.
25. Православный Благовѣстникъ.  
Православный Собесѣдникъ.  
Природа и Люди.  
Проповѣдническій Листокъ.  
Родникъ (въ 2 экземплярахъ).
30. Руководство для сельскихъ пастырей.  
Русскій Паломникъ (въ 2 экземплярахъ).  
Русская школа.

- Странникъ.  
Труды Кіевской Духовной Академіи.
35. Христіанское Чтеніе.  
Церковныя Вѣдомости.  
Церковный Вѣстникъ.
38. Церковно-приходская Школа.  
Вѣра и Церковь.  
Миссіонерскій Сборникъ.
41. Научное Обзорѣніе.

## СРЕДСТВА БРАТСТВА.

	Дѣйстви- тельный приходъ.		Оборот- ная сумма.		Переходя- щая сумма	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
Къ 1-му ян- варя 1899 г. оставалось . . .	11035 р.	87 к.				
Въ томъ числѣ:						
а) наличными и б) по книжкѣ за № 12464 сбе- регательной кас- сы Воронежска- го отдѣленія Го- сударственного Банка . . . . .	835 р.	87 к.				
и в) $\frac{0}{100}$ бум- агамъ . . . . .	10200	» — »				
	11035 р. 87 к.					
Въ отчетномъ году на при- ходъ поступило:						
а) членскихъ взносов . . .	604		—	—	—	—
б) пожертвованій отъ мона- стырей *) . . . . .	150		—	—	—	—

\*) Отъ Воронежскаго Митрофанова монастыря 100 р., Дивногорскаго Успенскаго—25 р., Воскресенскаго Бѣлогорскаго—10 р., Надуйскаго Успенскаго—10 р. и Задонскаго Тихоновскаго—5 рублей.

в) отъ о.о. благочинныхъ епархіи сбора по книжкамъ...	1299 29	—	—	—	—
г) 0/0/0 съ капитала Братства.....	412 84	—	—	—	—
д) получено отъ Воронежской духовной консисторіи, при отношеніи отъ 23 декабря 1898 г. за № 19577, завѣщанные инженеръ-поручикомъ Виссаріономъ Павловичемъ Куликовскимъ...	100	—	—	—	—
е) отъ Воронежской духовной консисторіи въ возвратъ 5 0/0 налога съ доходовъ Братства..	2 50	—	—	—	—
ж) 0/0/0 по книжкѣ за № 12008 сберегательной кассы Воронежскаго Отдѣленія Госуд. Банка съ залоговыхъ денегъ библіотеки Братства.....	22 4	—	—	—	—
з) полученъ одинъ билетъ Гродненскаго общества взаимнаго кредита за № 4694, обмѣненный на новый годичный срокъ .....	—	—	100	—	—
и) приобрѣтено свидѣтельство 4 0/0 ренты на деньги, пожертвованныя въ неприкосновенный капиталъ іеромонахомъ Воронежскаго Митрофанова монастыря					

Аркадіемъ 125 р. и завѣщен- ные инженеръ-поручикомъ В. П. Буликовскимъ 100 рублей ...	—	—	200	—	—
<hr/> Итого... 2890 р. 67 к.	—	—	—	—	—
Въ томъ чи- слѣ $\frac{0}{100}$ бумагами 300 р. — к.					
А съ остаткомъ отъ предыду- щаго года на приходѣ состояло:					
а) наличными 3426 р. 54 к.					
и б) $\frac{0}{100} \frac{0}{100}$ бу- магами ..... 10500 » — »					
<hr/> Всего... 13926 р. 54 к.					

	Дѣйстви- тельный расходъ.		Оборот- ныя сум- мы.		Перехо- дящія суммы.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
Въ расходъ употреблено:						
а) на церковно - приходскія школы.....	611	66	—	—	—	—
Въ этой суммѣ содержится рас- ходъ на жалованье за 1899 годъ (гра- жданскій) учителю Аношкинской шко- лы грамоты, Ва- луйскаго уѣзда, Авдію Гамаюнову	60	р. — к.				
Учительницѣ Песчанской цер- ковно - приходской школы, того же уѣзда, Александрѣ Одинцовой.....	90	» — »				
И. д. учителя Сухаревской цер- ковно - приходской школы, того же уѣз- да, Григорію Бу- словскому.....	100	» — »				
Учителю Дубров- ской школы, того же уѣзда, Тихону Путилину, окон-						

чпвшему курсъ ду-  
хов. семинаріи. . . 200 р. — к.

Законоучителю  
той же школы,  
священнику Іоан-  
ну Попову . . . . . 25 » — »

На наемъ квар-  
тиры для той же  
школы. . . . . 45 » — »

Учителю Бого-  
словской церков-  
но-приходск. шко-  
лы, Богучарскаго  
уѣзда, Якову По-  
пову, окончивше-  
му курсъ духов-  
ной семинаріи. . . 91 » 66 »

611 р. 66 к.

б) Отчислено въ комиссію  
религіозно-нравственныхъ чтеній  
Братства на пріобрѣтеніе свѣ-  
товыхъ картинъ, согласно по-  
становленію общаго годичнаго  
собранія членовъ Братства 12-го  
апрѣля 1898 года. . . . .

150

в) Отчислено въ ту же ком-  
миссію по журнальному опредѣ-  
ленію Совѣта Братства, отъ  
28 сентября 1899 г. за № 6208,  
членскихъ взносовъ, поступив-  
шихъ за пользованіе свѣтовыми  
картинами . . . . .

70

г) На выписку книгъ и журналовъ для библіотеки Братства	233 48	—	—	—	—
д) За свѣтотыя картины для народныхъ религіозно-нравственныхъ чтеній Братства улачено въ складъ изданій Императорскаго Палестинскаго Православнаго Общества . . . . .	135 32	—	—	—	—
е) На жалованье завѣдывающему библіотекой Братства, его помощнику, письмоводителю, сторожу и вознагражденіе особыхъ трудовъ помощнику завѣдывающаго библіотекой и сторожу по миссіонерскому книжному складу	5 45	—	—	—	—
ж) За переплетъ книгъ и журналовъ библіотеки Братства и за 70 шнуровыхъ книгъ для сбора пожертвованій въ пользу Братства . . . . .	60 55	—	—	—	—
з) За напечатаніе отчета Братства за 1898 годъ; бланковъ для канцеляріи, шнуровыхъ книгъ, объявленій о чтеніяхъ и другіе типографскіе расходы . . . . .	115 94	—	—	—	—
и) Въ Воронежское Отдѣленіе Государственнаго Банка за храненіе 0%0% бумагъ Братства . .	6 95	—	—	—	—



<p>і) За написаніє трехъ образовъ: Спасителя, свв. Митрофана и Тихона для библіотеки Братства . . . . .</p>	25	—	—	—	—
<p>к) За два шкафа Веретенникову для библіотеки Братства . . .</p>	300	—	—	—	—
<p>л) Канцелярскіе расходы, почтовые и разные мелкіе расходы по библіотекѣ . . . . .</p>	22	38	—	—	—
<p>м) За страхованіє принадлежащаго Братству закладнаго съ выигрышами листа Дворянскаго Земельнаго Банка серіи 11363</p>	2	90	—	—	—
<p>н) Въ типографію Братства св. Василя, епископа Рязанскаго, за напечатаніє брошюры священника В. Барбарина «Хлыстовщина», въ количествѣ 2010 экземпляровъ . . . . .</p>	197	20	—	—	—
<p>о) Препровожденъ въ Гродненское Общество Взаимнаго Кредита 7% билетъ сего Общества за № 4557, за истеченіемъ срока для обмѣна на новыи билетъ . . . . .</p>	—	—	100	—	—
<p>п) За подѣлку двухъ вывѣсокъ для библіотеки Братства . .</p>	31	50	—	—	—

<p>р) Отчислено въ комиссію по устройству миссіонерскихъ церковно-приходскихъ и окружныхъ библиотекъ въ Воронежской епархіи, по журнальному опредѣленію Совѣта Братства отъ 19 декабря 1898 года за № 7810 . . . . .</p>	300	—	—	—
<p>с) Препровождено въ Воронежскую Духовную консисторію не подлежаще присланные въ Братство благочиннымъ 6 округа, Бобровскаго уѣзда, свящ. Іоани. Александровымъ, на миссіонерскія нужды . . . . .</p>	—	—	—	19
<p>т) На приобрѣтеніе одного свидѣтельства Государственной 4% ренты въ 200 рублей . . . . .</p>	—	202 65	—	—
<p>Итого . . . . .</p>	2807 88	302 65	—	19
<p>А всего въ расходѣ:</p>				
<p>а наличными 3029 р. 53 к.</p>				
<p>и б) %/% бумагами . . . . . 100 » — »</p>				
<p>Къ 1-му января 1900 года оставалось всего 10797 » 1 »</p>				

Въ томъ числѣ:

а) наличными  
и по книжкѣ  
№ 12464 сбере-  
гательной кассы  
Воронеж. Отдѣ-  
ленія Государ.  
Банка. . . . . 397 р. 1 к.  
и б)  $\frac{0}{100}$  бум-  
агами . . . . . 10400 » — »

---

Итого . . 10797 р. 1 к.

### З а к л ю ч е н і е.

Давая отчетъ о состояніи Братства за минувшій 1899 г., Совѣтъ Братства считаетъ долгомъ принести искреннюю благодарность всѣмъ лицамъ, оказавшимъ и оказывающимъ помощь и содѣйствіе благимъ начинаніямъ Братства и, въ особенности, духовенству Воронежской епархіи, полагающему не мало труда и заботъ по нравственному руководству и просвѣщенію народа и по сбору пожертвованій на нужды Братства. Вступая въ 16-й годъ своего существованія, Совѣтъ Братства позволяетъ себѣ надѣяться, что ревнители духовнаго просвѣщенія не оставятъ сего учрежденія и на будущее время своимъ содѣйствіемъ,—что найдутся и новыя лица—ревнители христіанскаго благочестія, которые также примутъ участіе въ его духовно-просвѣтительной дѣятельности.

Предсѣдатель Совѣта Братства *Владиміръ, Епископъ Острогжскій*.

Члены Совѣта: ректоръ сем., прот. *А. Спасскій*, прот. *Аристархъ Аристовъ*, *Н. Русановъ*, *П. Оболенскій*, протоіерей *Василій Горьковскій*.

Дѣлопроизводитель *А. Ильинскій*.

---

## СОСТАВЪ БРАТСТВА.

Главный попечитель Братства—Преосвященнѣйшій Анастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій (съ 1890 г.) ..... 100 р.

### *Совѣтъ Братства составляютъ:*

Предсѣдатель Совѣта Братства — Преосвященнѣйшій Иосифъ, Викарій Воронежской епархіи (съ 1897 года).

### *Ч л е н ы С о в ѣ т а:*

Каедральный протоіерей Іоаннъ Васильевичъ Адамовъ (съ 1885 года)..... 5 р.

Ректоръ духовной семинаріи, протоіерей Алексѣй Михайловичъ Спасскій (дѣйств. членомъ Братства съ 1885 г., членомъ Совѣта съ 1886 г.), въ 1890 и 1891 г.г. предсѣдатель Совѣта..... 5 »

Благочинный церквей г. Воронежа, протоіерей Петръ Евѣиміевичъ Палицынъ (дѣйств. членомъ Братства съ 1885 г., членомъ Совѣта съ 1886 года)... 5 »

Городской голова Алексѣй Николаевичъ Безруковъ съ 1898 года ..... — »

Директоръ мужской гимназій Михаилъ Петровичъ Григоровскій (дѣйств. членомъ Братства съ 1890 г., членомъ Совѣта съ 1891 года)..... 5 »

Директоръ Михайловскаго кадетскаго корпуса Николай Аванасьевичъ Рѣпинъ (дѣйств. членомъ Братства съ 1886 г., членомъ Братства съ 1894 г.) 5 »

Дѣйствительный статскій совѣтникъ Никаноръ Ивановичъ Русановъ (дѣйств. членомъ Братства съ 1885 г., членомъ Совѣта съ 1888 года)..... 5 »

## Милостивый Государь!

Желая дать иногородней публикѣ возможность получать вино въ первыхъ рукъ моею извѣстной фирмы, въ прилагаемомъ специальномъ преисъ-курантѣ пиноровленномъ ко вкусамъ и состоянію провинціального жителя, я приложилъ всѣ старанія чтобы наглядно показать по какой доступной цѣнѣ и какъ сравнительно много можно получить за небольшія деньги. Житель провинціи волею обстоятельствъ далекаго разстоянія принужденъ дѣлать закупки вина въ ближайшихъ мелкихъ бакалейныхъ и гастрономическихъ лавкахъ; неговоря о томъ, что въ этомъ случаѣ, покупатель значительно переплачиваетъ, но и товаръ не всегда перваго качества.

Прилагаемые ассортименты винъ даютъ возможность не богатому человѣку угостить недорогимъ и хорошимъ виномъ своихъ сосѣдей, собравшихся у него по случаю какого либо семейнаго торжества. Желающіе выписать одинъ изъ ассортиментовъ благоволятъ присылать задаточные  $\frac{1}{4}$  часть стоимости и товаръ, отправленный наложеннымъ платежомъ черезъ нѣсколько дней будетъ находиться на станціи жел. дороги указанной заказчикомъ. **Всѣ расходы т. е. ящикъ, упаковка, доставка на вокзалъ и фрахтъ жел. дороги за провозъ на указанную заказчикомъ станцію фирма принимаетъ на свой счетъ, заказчикъ платитъ лишь стоимость товара.**

Отъ заказчиковъ-священниковъ и чиновниковъ фирма не требуетъ задаточныхъ денегъ и можетъ высылать заказы по полученіи письменнаго увѣдомленія, въ которомъ должно точно и разборчиво обозначить: **Почтовый адресъ**, имя, отчество, фамилію заказчика и ближайшую станцію жел. дороги, на которую долженъ быть отосланъ товаръ.

Надѣюсь, что почтенная публика убѣдится при первой высылкѣ товара въ безусловной цѣлесообразности и рациональности этой хотя новой, но достигшей блестящаго результата въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, системы непосредственнаго сближенія производителя съ потребителемъ.

Господъ заказчиковъ прошу не задерживать наложенныхъ платежей и не оставлять долго товаръ на станціяхъ жел. дорогъ.

Съ почетомъ

**Л. Британовъ.**

# Виноторговля Г. БРИТАНОВА

ОДЕССА, Дерибасовская ул., домъ Греческаго училища № 14/25.

## Пробный ассортиментъ.

8 бутылокъ бессарабскаго столоваго краснаго . . . . . } 5 руб.  
8 » » » бѣлаго . . . . . }

### Ассортиментъ вина № 1.

Цѣна 10 руб.

7 бут. франц. лозь бѣлаго . . . . .	2.45
7 » » » краснаго . . . . .	2.45
1 » Бордо крымское . . . . .	60
1 » Сотернъ крымскій . . . . .	60
1 » Рому ямайскаго . . . . .	1.25
1 » Коньяку . . . . .	1.25
1 » Портвейну . . . . .	90
1 » Рейнскихъ лозь . . . . .	50
<hr/>	
20 бутылокъ разнаго вина . . . . .	на Руб. 10.—

### Ассортиментъ вина № 2.

Цѣна 15 руб.

11 бут. франц. лозь бѣлаго . . . . .	3.85
11 » » » краснаго . . . . .	3.85
2 » Рислингъ . . . . .	80
2 » Стол. крымск. бѣл. . . . .	90
1 » Лафитъ крымскій . . . . .	75
1 » Сотернъ крымскій . . . . .	75
1 » Портвейну . . . . .	90
1 » Рому . . . . .	1.25
1 » Коньяку . . . . .	1.25
1 » Монферанъ . . . . .	70
<hr/>	
32 бутылки разнаго вина . . . . .	на Руб. 15.—

### Ассортиментъ вина № 3.

Цѣна 20 руб.

16 бут. франц. лозь бѣлое . . . . .	5.60
16 » » » красн. . . . .	5.60
1 » Рейнскихъ лозь . . . . .	50
2 » Бордо . . . . .	1.20
2 » Сотернъ . . . . .	1.20
2 » Лафитъ . . . . .	1.50
1 » Марсазы . . . . .	1.—
1 » Портвейну . . . . .	90
1 » Рому . . . . .	1.25
1 » Коньяку . . . . .	1.25
<hr/>	
43 бутылки разнаго вина . . . . .	на Руб. 20.—

### Ассортиментъ вина № 4.

Цѣна 25 руб.

20 бут. франц. лозь бѣл. . . . .	7.—
20 » » » красн. . . . .	7.—
2 » Бордо крымское . . . . .	1.20
2 » Крымскаго краснаго . . . . .	1.—
1 » Мадеры . . . . .	90
1 » Марсазы . . . . .	90
1 » Портвейну . . . . .	90
1 » Рому . . . . .	1.25
1 » Коньяку . . . . .	1.25
1 » Ликеру . . . . .	1.10
2 » Шампанскаго . . . . .	2.50
<hr/>	
52 бутылки разнаго вина . . . . .	на Руб. 25.—

### Ассортиментъ вина № 5.

Для свадебъ цѣна 50 руб.

36 бут. франц. лозь бѣлаго . . . . .	12.60
36 » » » краснаго . . . . .	12.60
2 » Vin-de-Cotes . . . . .	90
5 » Бордо крымское . . . . .	3.—
4 » Лафитъ . . . . .	3.—
2 » Мускату . . . . .	1.10
2 » Ликеру . . . . .	2.20
2 » Портвейну . . . . .	1.80
2 » Марсазы . . . . .	1.80
2 » Рому . . . . .	2.50
2 » Коньяку . . . . .	2.—
5 » Шампанскаго . . . . .	6.—
<hr/>	
100 бутылокъ разнаго вина . . . . .	на Руб. 50.—

Имѣется Коньякъ цѣною за бутылку:

1 р. 25 к., 1 р. 60 к., 2 р., 2 р. 50 к.,  
3 р., 3 р. 50 к., 4 р., 4 р. 50 к., 5 р.,  
5 р. 50 к., 6 р., 7 р., 8 р., 9 р., 11 р., 13 р.

Можно замѣнять одинъ сортъ другимъ,  
разница въ цѣнѣ будетъ прибавлена.

Цѣны считаются съ ящикомъ, упаковкой и фрахтомъ до станціи назначенія.

Подробные прейсъ-куралты по востребованію высылаются безплатно.



**Г. БРИТАНОВЪ**

❖ ОПТОВАЯ и РОЗНИЧНАЯ ❖

**ТОРГОВЛЯ**

**ИНОСТРАННЫМИ и РУССКИМИ**

❖ **ВИНАМИ** ❖

ИЗЪ СОБСТВЕННЫХЪ и КУПЛЕННЫХЪ  
**ВИНОГРАДНИКОВЪ.**

**Шампанскіе, Ликеры, Наливки, Водки и прочія напитки.**

Представительство: Коньякъ Бутело, J. Robin & Co, Мараскино D'oli, Ликеръ  
Коги-но-оръ, Шампанское Генриотъ и проч.



ЦѢНЫ СЧИТАЮТСЯ СЪ ЯЩИКОМЪ, УПАКОВОКЪ И ФРАХТОМЪ ДО СТАНЦІИ НАЗНАЧЕНІЯ.

## ПРЕЙСЪ-КУРАНТЬ ЦЕРКОВНЫХЪ ВИНЪ.

Церковное сладкое за бутылку	60 коп., за ведро (16 БУТЫЛОКЪ)	— 9 руб. 60 коп.
» » ★ (одна звѣзда) »	75 » » »	— 12 руб. — коп.
» » ★★ (двѣ звѣзды) »	1 р. — » »	— 16 руб. — коп.
» » ★★★ (три звѣзды) »	1 р. 40 » »	— 22 руб. 40 коп.
» не сладкое »	55 » » »	— 8 руб. 80 коп.
Рагумъ сладкій »	55 » » »	— 8 руб. 80 коп.
» » »	75 » » »	— 12 руб. — коп.
» » »	1 р. — » »	— 16 руб. — коп.
» » »	1 р. 40 » »	— 22 руб. 40 коп.
Бени-Карло сладкое »	1 р. — » »	— 16 руб. — коп.
» не сладкое »	75 » » »	— 12 руб. — коп.
Кагоръ сладкій »	75 » » »	— 12 руб. — коп.
» » »	1 р. — » »	— 16 руб. — коп.
» » »	1 р. 40 » »	— 22 руб. 40 коп.
Каркавелло сладкій »	1 р. — » »	— 16 руб. — коп.
» » »	1 р. 50 » »	— 24 руб. — коп.
Кипрское сладкое »	1 р. — » »	— 16 руб. — коп.
» » »	1 р. 75 » »	— 28 руб. — коп.
Смирнское »	1 р. — » »	— 16 руб. — коп.
» » »	1 р. 75 » »	— 28 руб. — коп.

При заказахъ на церковныя вина не менѣе чѣмъ на одно ведро (16б.)—ящикъ, упаковка, доставка на вокзалъ и фрахтъ за провозъ на указанную заказчикомъ станцію жел. дор., фирма принимаетъ на свой счетъ, заказчикъ платитъ лишь стоимость товара.

Оо. Завѣдывающіе Окружными Свѣчными Лавками, при болѣе значительныхъ заказахъ для церквей своего Округа, пользуются кредитомъ отъ 3 до 4 мѣсяцевъ, и сверхъ того за труды получаютъ по 5 коп. коммисіонныхъ съ каждой бутылки церковнаго вина. Предлагаемая мною оо. Настоятелямъ и оо. Завѣдывающимъ окружными свѣчными лавками церковныя вина, выпускаемая изъ складовъ подъ личнымъ наблюдениемъ ученаго винодѣла и Агронома Л. Э. Воронина—безусловно самаго высокаго качества, и вполне соответствують своему высокому назначенію.

Поставщикъ церковнаго вина для всѣхъ церквей Подольской Епархіи

*Л. М. Бритаховъ.*